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Les jeunes et la retraite :  

Quel regard et quelles attentes ? 
 

PAR SARAH LE GOUEZ, SECRÉTAIRE GÉNÉRAL DU CERCLE DE L’ÉPARGNE 

 

 

Au 1er janvier 2023, la France 

compte 68,0 millions d’habitants 

dont 14,2 millions de jeunes âgés de 

18 à 35 ans, soit près de 21 % de la 

population. Il y a aujourd’hui moins 

de jeunes de 18 à 35 ans que de 

retraités (16 millions). Ces dernières 

années, la baisse du taux de 

chômage des jeunes a permis une 

amélioration de leur niveau de vie. 

Malgré tout, les jeunes actifs 

éprouvent des difficultés à acquérir 

leur résidence principale en raison 

du prix de l’immobilier et de la 

hausse des taux d’intérêt. Cette 

situation pèse sur l’allocation de leur 

épargne et sur leurs capacités à 

préparer leur retraite. Celle-ci ne 

constitue pas, fort logiquement, un 

sujet prioritaire pour les 18-35 ans. 

Ces derniers expriment néanmoins 

un regard critique sur le système de 

retraite et la situation des retraités 

en France. Enquête après enquête, 

ils affirment leurs choix sur les 

solutions à privilégier pour garantir 

aux retraités un niveau de retraite 

suffisant. 

 

 

 

LES JEUNES INQUIETS POUR LEUR 

RETRAITE 

 

Premier poste de dépenses sociales 

(publiques et privées), les pensions 

de retraite représentent 338 milliards 

d’euros en 2021 soit 13,5 % du PIB en 

2021. La France est avec la Grèce et 

l’Italie, sur le podium des pays de 

l’OCDE pour le poids de ses 

dépenses publiques affectées la 

retraite, la retraite ne représentant 

qu’environ 8 % du PIB au sein de 

l’OCDE. Pour autant, les Français pris 

dans leur ensemble, et les jeunes 

adultes en particulier, portent un 

jugement sévère à l’égard du 

niveau des pensions servies et sur la 

capacité des régimes à garantir, à 

l’avenir, le pouvoir d’achat des 

retraités. D’après l’enquête 2023 

« les Français, l’épargne et la 

retraite » confiée à l’IFOP et au 

CECOP, près de deux Français sur 

trois estiment qu’ils ont ou auront 

une pension insuffisante pour vivre 

correctement (65 % exactement). 

Cette crainte est partagée par 66 % 

des 18-24 ans et 73 % de leurs aînés 

âgés de 25-34 ans.  
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Cercle de l’Épargne – données enquête 2023 AG2R LA MONDIALE – AMPHITEA – CERCLE DE 

L’ÉPARGNE – IFOP – CECOP 

 

Logiquement, les jeunes actifs ne 

devraient pas se préoccuper de leur 

retraite qui interviendra d’ici quatre 

décennies. Leur priorité devrait être 

leur réussite professionnelle. Or, les 25-

34 ans sont plus pessimistes que la 

moyenne des Français quand ils 

envisagent leur niveau de vie futur à 

la retraite. Les jeunes actifs craignent 

à tort que le système de retraite par 

répartition fasse faillite. Ils estiment 

que leurs aînés ne leur laisseront que 

des dettes à rembourser.  

 

Les 18-24 ans sont plus optimistes car 

ils n’ont pas encore une réelle 

perception du monde du travail ni 

des enjeux liés à la retraite.  Ils ont 

été néanmoins majoritairement 

opposés au report de l’âge de 

départ à la retraite. 

 

 

 
Cercle de l’Épargne – données enquêtes AG2R LA MONDIALE – AMPHITEA – CERCLE DE 

L’ÉPARGNE – IFOP – CECOP 
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Dans l’édition 2016 de l’enquête 

menée par le Cercle de l’Épargne 

avec AG2R LA MONDIALE et Amphitéa, 

78 % des 18-24 ans et même 83 % des 

25-34 ans évoquaient un risque réel de 

faillite du régime général des retraites,  

soit 6 à 11 points de plus que la 

moyenne des Français. 
 

 
Cercle de l’Épargne – données enquête 2016 AG2R LA MONDIALE – AMPHITEA – CERCLE DE 

L’ÉPARGNE – IFOP – CECOP 

 

LE MANQUE D’INFORMATION, FACTEUR 

AMPLIFICATEUR DES PERCEPTIONS ? 
 

23 % des 18-24 ans pensent que leur 

future retraite ne dépassera pas 40 % 

de leurs revenus d’activité, contre 

17 % de l’ensemble des Français. A 

contrario, c’est parmi les 18-24 ans 

que figure la proportion la plus élevée 

de sondés considérant qu’ils 

percevront 100 % de leurs revenus 

d’activité à la retraite (16 % 

exactement contre 7 % des 25-34 ans 

et  5 % de l’ensemble des sondés). Cet 

écart est lié à la moindre 

connaissance du système de retraite 

de la part des jeunes.

 

 
Cercle de l’Épargne – données enquête 2023 AG2R LA MONDIALE – AMPHITEA – CERCLE DE 

L’ÉPARGNE – IFOP – CECOP 
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REPORT DE L’ÂGE DE DÉPART À LA RETRAITE : 

LES JEUNES ÉPRIS DE CONTRADICTIONS  

 

PLUS DE 60 % DES 18-34 ANS 

ACQUIS À LA RETRAITE À 60 ANS… 
 

30 % des 18-24 ans déclarent 

souhaiter partir à la retraite avant 60 

ans et 34 % de cette classe d’âge 

souhaiteraient partir à 60 ans (soit 64 % 

des jeunes majeurs en faveur d’un 

départ à 60 voire avant). Leurs aînés 

âgés de 25 à 34 ans, avec 

respectivement 19 % et 44 % de 

citations pour ces deux propositions, 

partagent ce désir de cesser une 

activité professionnelle au plus tard à 

60 ans. Est-ce parce que la retraite est 

un horizon lointain ou parce qu’ils 

n’éprouvent pas de plaisir au travail, 

qu’ils souhaitent partir le plus tôt 

possible ? La réponse à cette 

interrogation n’est pas aisée. 

 

 
Cercle de l’Épargne – données enquête 2023 AG2R LA MONDIALE – AMPHITEA – CERCLE DE 

L’ÉPARGNE – IFOP – CECOP 
 

LES JEUNES ÉGALEMENT PLUS 

NOMBREUX À ANTICIPER UN DÉPART 

À LA RETRAITE AU-DELÀ DE 65 ANS 
 

Au-delà des souhaits de partir le plus 

tôt possible à la retraite, les 18-34 ans 

sont conscients que cela sera difficile. 

Ils sont plus nombreux que la moyenne 

des Français à considérer qu’ils 

devront partir à 65 voire au-delà. 25 % 

des 18-24 ans et même 28 % des 

sondés de la tranche d’âge supérieure 

estiment qu’ils prendront leur retraite 

au-delà de 67 ans.  Un jeune de 18-24 

ans sur deux parie sur un départ à 65 

ans ou plus quand en moyenne 43 % 

des sondés pensent devoir le faire à 65 

ans ou plus. 
 

 
Cercle de l’Épargne – données enquête 2023 AG2R LA MONDIALE – AMPHITEA – CERCLE DE 

L’ÉPARGNE – IFOP – CECOP 
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Les 18-34 ans partagent avec leurs 

aînés la conviction qu’une nouvelle 

réforme des retraites sera engagée 

dans les prochaines années et qu’un 

nouveau report de l’âge légal de 

départ à la retraite sera nécessaire.  
 

 
Cercle de l’Épargne – données enquête 2023 AG2R LA MONDIALE – AMPHITEA – CERCLE DE 

L’ÉPARGNE – IFOP – CECOP 

 

SYSTÈMES DE RETRAITE : LES 18-24 ANS 

PREMIERS SOUTIENS DE LA RETRAITE PAR 

CAPITALISATION 

 

51 % des 18-24 ans sont favorables à 

un système de retraite associant 

répartition et capitalisation. 23 % de 

cette classe d’âge aspirent au 

remplacement progressif du système 

actuel par un régime s’appuyant 

exclusivement sur la capitalisation. Les 

jeunes actifs sont également pour 

qu’une place plus importante soit 

accordée à la retraite par 

capitalisation. La capitalisation 

recueille l’appui de 69 % des 25-34 ans 

(avec respectivement 47 % et 22 % de 

citations pour les solutions précitées).
 

 
Cercle de l’Épargne – données enquête 2023 AG2R LA MONDIALE – AMPHITEA – CERCLE DE 

L’ÉPARGNE – IFOP – CECOP 
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LE PER FAIT SON CHEMIN PARMI LES 

JEUNES ACTIFS 

 

La détention de sa résidence 

principale et l’immobilier locatif sont 

privilégiés par les 25-34 ans pour 

maintenir leur niveau de vie à la 

retraite. La pierre demeure ainsi la 

valeur refuge par excellence, toutes 

classes d’âges confondues.  

 

Parmi les produits financiers, le PER, 

né de la loi PACTE et commercialisé 

depuis le 1er septembre 2019, 

détrône l’assurance vie chez les 

non-retraités et en particulier chez 

les 25-34 ans. 20 % des jeunes actifs 

font ainsi le choix d’un produit 

d’épargne retraite contre, en 

moyenne, 18 % des non-retraités, 

4 % des retraités et 14 % de 

l’ensemble des sondés. Signe de la 

montée en puissance du PER et de 

sa montée en puissance chez les 

jeunes générations, l’assurance vie, 

citée par 27 % des retraités n’est 

évoquée que par 13 % des 18-24 

ans, 16 % des 25-34 ans et 18 % des 

Français. 

 

 
Cercle de l’Épargne – données enquête 2023 AG2R LA MONDIALE – AMPHITEA – CERCLE DE 

L’ÉPARGNE – IFOP – CECOP 
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DIFFICILE D’ÉPARGNER EN VUE DE LA 

RETRAITE POUR LES JEUNES  

 

43 % des 18-24 ans et 46 % de leurs 

aînés âgés de 25 à 34 ans déclarent 

épargner pour améliorer leur 

retraite quand, dans l’ensemble de 

la population ce ratio est de 47 %. 

Les jeunes ont, en règle générale, 

des capacités d’épargne moindres 

que leurs aînés.  

 

 
Cercle de l’Épargne – données enquête 2023 AG2R LA MONDIALE – AMPHITEA – CERCLE DE 

L’ÉPARGNE – IFOP – CECOP 

 

*** 

* 

 

Les jeunes de 18 à 35 ans ne 

diffèrent guère de leurs aînés. Ils 

souhaitent partir le plus tôt possible 

à la retraite tout en étant conscients 

que cela sera difficile. Ils craignent 

que le système de retraite ne puisse 

pas satisfaire leurs besoins à la 

retraite compte tenu de l’évolution 

du nombre de retraités. S’ils sont 

favorables à la retraite par 

capitalisation, ils indiquent 

également qu’ils sont limités au 

niveau de leur capacité d’épargne. 

 

 

  

10

5

15

13

11

5

12

7

17

15

12

9

25

22

26

26

23

29

53

66

42

46

54

57

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ensemble de la population

65 ans et plus

50-64 ans

35-49 ans

25-34 ans

18-24 ans

Le placement dans un produit d’épargne pour améliorer sa retraite 

en %

Oui, très régulièrement Oui, assez régulièrement Oui, quand c’est Non



 

 

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

MENSUEL N°113|SEPTEMBRE 2023 

 

 

9 

Retrouvez les publications et toutes les informations concernant le Cercle sur notre site : 

www.cercledelepargne.fr 

 

Sur le site, vous pouvez accéder à : 

 

• L’actualité du Cercle 

• Les bases de données économiques et juridiques 

• Les simulateurs épargne/retraite du Cercle 

 

Le Cercle de l’Épargne, de la Retraite et de la Prévoyance est le Think Tank d’AG2R LA 

MONDIALE, présidé par Jean-Pierre Thomas et animé par Philippe Crevel. 

 

Le Cercle a pour objet la réalisation d’études et de propositions sur toutes les questions 

concernant l’épargne, la retraite et la prévoyance. Il entend contribuer au débat public 

sur ces sujets. 

 

Pour mener à bien sa mission, le Cercle est doté d’un Conseil Scientifique auquel 

participent des experts reconnus en matière économique, sociale, démographique, 

juridique, financière et d’étude de l’opinion. 
 

Le conseil scientifique du Cercle comprend Robert Baconnier, ancien directeur général 

des impôts et ancien Président de l’Association Nationale des Sociétés par Actions, 

Jacques Barthélémy, avocat-conseil en droit social et ancien Professeur associé à la 

faculté de droit de Montpellier, Nicolas Baverez, Avocat associé chez August Debouzy, 

Marie-Claire Carrère-Gée, Conseiller maître à la Cour des comptes, ancienne Présidente 

du Conseil d'Orientation pour l'Emploi (COE), Michel Cicurel, économiste et fondateur du 

fonds La Maison, Président du directoire de la Compagnie Financière Edmond de 

Rothschild, Jean-Marie Colombani, ancien directeur du Monde et fondateur de Slate.fr, 

Jean-Pierre Gaillard, journaliste et chroniqueur boursier, Philippe Georges, président du 

conseil d’administration de la Caisse autonome nationale de la Sécurité sociale dans les 

mines (CANSSM), Christian Gollier, directeur de la Fondation Jean-Jacques Laffont-

Toulouse Sciences Économiques, membre du Laboratoire d'Économie des Ressources 

Naturelles (LERNA) et directeur de recherche à l’Institut d'Économie Industrielle (IDEI) à 

Toulouse, Serge Guérin, sociologue, Directeur du Master « Directeur des établissements 

de santé » à l’Inseec Paris, François Héran, professeur au Collège de France, ancien 

directeur de l’INED, Jérôme Jaffré, directeur du CECOP, Florence Legros, directrice 

générale de l'ICN Business School, Christian Saint-Étienne, Professeur émérite à la Chaire 

d’économie industrielle au Conservatoire National des Arts et Métiers, membre du Cercle 

des Économistes, Jean-Marie Spaeth, président honoraire de la CNAMTS et de l’EN3S et 

Jean-Pierre Thomas, ancien député et président de Thomas Vendôme Investment. 

 

Comité de rédaction : Philippe Crevel, Sarah Le Gouez 
 

Contact relations presse, gestion du Mensuel : 

Sarah Le Gouez 

01.76.60.85.39 

slegouez@cercledelepargne.fr 

http://www.cercledelepargne.fr/
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